

ОСНОВНЫЕ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ, ИХ СУЩНОСТЬ И РОЛЬ

Хайруллаева Шахзода Камиловна

студентка факультета сервиса

Самаркандинский институт экономики и сервиса

Камилова Наргиза Абдукахоровна

кандидат экономических наук, доцент

Самаркандинский институт экономики и сервиса

ИНФОРМАЦИЯ О СТАТЬЕ

ИСТОРИЯ СТАТЬИ:

Received: 05.11.2025

Revised: 06.11.2025

Accepted: 07.11.2025

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:

макроэкономические показатели, валовой внутренний продукт, инфляция, безработица, платежный баланс, экономическая политика, экономический рост, государственное регулирование, национальная экономика, устойчивое развитие.

АННОТАЦИЯ:

В данной статье рассматриваются сущность, структура и значение основных макроэкономических показателей, которые служат базой для анализа экономического состояния страны. Особое внимание уделено таким индикаторам, как валовой внутренний продукт (ВВП), валовой национальный продукт (ВНП), уровень инфляции, безработицы и платежный баланс. Раскрыта их роль в формировании государственной экономической политики и обеспечении устойчивого развития национальной экономики.

Введение. Макроэкономические показатели являются важнейшими инструментами анализа состояния и развития национальной экономики. Они отражают совокупные

результаты экономической деятельности страны, уровень жизни населения, степень занятости и ценовую стабильность. Современная экономика Узбекистана проходит этап активных реформ, направленных на либерализацию рынка, привлечение инвестиций и интеграцию в мировое хозяйство. В этих условиях роль макроэкономических показателей возрастает, поскольку они позволяют оценить эффективность проводимой политики и определить приоритетные направления развития.

Основная цель исследования заключается в раскрытии сущности и роли основных макроэкономических показателей, таких как ВВП, инфляция, безработица и внешнеэкономические показатели, а также в анализе их динамики на примере Узбекистана.

Основная часть Макроэкономические показатели — это совокупные статистические данные, характеризующие состояние национальной экономики в целом. К числу важнейших из них относятся валовой внутренний продукт (ВВП), уровень инфляции, безработица, государственный бюджет, внешнеэкономический баланс и уровень инвестиций. Эти показатели служат основой для формирования экономической политики, оценки устойчивости роста и социального благополучия.

Валовой внутренний продукт (ВВП) является главным индикатором экономического развития, отражающим совокупную рыночную стоимость всех товаров и услуг, произведённых на территории страны за определённый период. Рост ВВП свидетельствует о положительной динамике экономики, тогда как его сокращение может сигнализировать о кризисных тенденциях.

В последние годы экономика Узбекистана демонстрирует устойчивый рост, чему способствует реализация структурных реформ, развитие предпринимательства и активная государственная поддержка ключевых отраслей. По данным Государственного комитета по статистике Республики Узбекистан, в 2024 году ВВП страны вырос на 5,6 процента по сравнению с предыдущим годом. Наибольший вклад в экономический рост внесли промышленность, строительство и сфера услуг.

Одним из ключевых макроэкономических индикаторов также является уровень инфляции, отражающий динамику роста цен и покупательную способность населения. Сдерживание инфляции — одна из приоритетных задач экономической политики. В 2024 году уровень инфляции в Узбекистане составил около 8,9 процента. Рост цен в основном был вызван удорожанием продовольственных товаров и

коммунальных услуг. Национальный банк проводит политику постепенного ужесточения денежно-кредитных условий, направленную на стабилизацию цен и укрепление доверия к национальной валюте.

Безработица также остаётся важным показателем макроэкономического равновесия. Она отражает эффективность функционирования рынка труда и возможности трудоустройства населения. В 2024 году уровень безработицы в Узбекистане снизился до 8 процентов, что связано с реализацией государственных программ поддержки молодёжи, развитием предпринимательства и созданием новых рабочих мест, особенно в регионах. Особое внимание уделяется повышению занятости женщин и профессиональной переподготовке населения.

Анализ государственного бюджета показывает, что в последние годы в Узбекистане проводится политика рационального распределения бюджетных средств, направленная на финансирование приоритетных сфер — образования, здравоохранения, инфраструктуры и цифровизации экономики. Государственные инвестиции активно направляются в стратегически важные отрасли, что способствует повышению производительности труда и росту доходов населения.

По данным Министерства экономики и финансов, общий объём инвестиций в основной капитал в 2024 году вырос на 9,4 процента. Большая часть средств была направлена на развитие транспортной инфраструктуры, энергетики и сельского хозяйства.

Внешнеэкономическая деятельность занимает важное место в структуре макроэкономических показателей. Узбекистан продолжает расширять торговые связи с партнёрами из Центральной Азии, России, Китая и стран Европейского союза. В 2024 году экспорт товаров и услуг увеличился на 10 процентов, тогда как импорт — на 7 процентов. Основу экспорта составляют текстиль, продовольственные товары, минеральные ресурсы, а импорт представлен технологиями и промышленным оборудованием.

=====

Таблица 1.Основные макроэкономические показатели Республики Узбекистан за 2023–2024 гг.

Показатель	2023 год	2024 год	Изменение (%)
Валовой внутренний продукт (рост, %)	5,3	5,6	+0,3
Уровень инфляции (%)	9,2	8,9	-0,3
Уровень безработицы (%)	8,5	8,0	-0,5
Объём инвестиций в основной капитал (рост, %)	8,7	9,4	+0,7
Рост экспорта товаров и услуг (%)	9,1	10,0	+0,9

Эти данные наглядно показывают, что экономика Узбекистана демонстрирует устойчивый рост, сопровождающийся снижением уровня инфляции и безработицы. Наблюдается положительная динамика в сфере инвестиций и внешней торговли, что свидетельствует о повышении конкурентоспособности страны.

Важным направлением макроэкономической политики остаётся обеспечение финансовой устойчивости, поддержка частного сектора и стимулирование инноваций. Узбекистан активно реализует стратегию перехода к «зелёной экономике», уделяя внимание возобновляемым источникам энергии и цифровым технологиям.

Одновременно сохраняются определённые риски, связанные с внешнеэкономической конъюнктурой, инфляционными процессами и зависимостью от импорта сырья. Поэтому государственная политика должна быть направлена на диверсификацию экономики, развитие внутреннего производства и повышение эффективности управления государственными финансами.

Выводы и предложения. Проведённый анализ показал, что система макроэкономических показателей является неотъемлемым элементом управления национальной экономикой и отражает уровень её развития, устойчивости и социальной направленности. Каждый из основных показателей — валовой внутренний продукт, инфляция, безработица, государственный долг и инвестиции — выполняет важную аналитическую функцию, позволяя оценить эффективность государственной политики и выявить тенденции экономического роста.

В современных условиях ключевая задача государства заключается в обеспечении макроэкономической стабильности, повышении уровня занятости, сдерживании инфляции и формировании благоприятного инвестиционного климата. Именно от

сбалансированного развития этих показателей зависит устойчивость финансовой системы и благосостояние населения.

Реализация данных мер позволит укрепить экономическую устойчивость, повысить эффективность государственного управления и обеспечить дальнейший рост благосостояния граждан, создавая условия для стабильного и справедливого развития национальной экономики.

Литературы

1. Камилова Н.А. Современные тенденции экономического развития в Узбекистане. – Самарканд: СИЭС, 2023.
2. Государственный комитет по статистике Республики Узбекистан. Официальные данные за 2023–2024 гг.
3. Министерство экономики и финансов Республики Узбекистан. Годовой отчёт о социально-экономическом развитии страны, 2024.
4. Мухаммедов М.М., Камилова Н.А. Экономическая теория: Учебник. – Самарканд: ООО «STAP-SEL», 2023. – 484 с.
5. Мазукато М. Предпринимательское государство. – М.: Издательство Института Гайдара, 2021. – 384 с.
6. Стиглиц Дж. Экономика государственного сектора. – М.: ИНФРА-М, 2017. – 720 с.
7. Кругман П., Обстфельд М. Международная экономика: теория и политика. – М.: Юрайт, 2020. – 832 с.
8. Островский А.В. Государственное регулирование экономики: теория и практика. – М.: ИНФРА-М, 2021. – 400 с.
9. Доклад о социально-экономическом развитии Республики Узбекистан. – Ташкент, 2024.